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Χάσμα δεξιοτήτων στην 
κυβερνοασφάλεια: προκλήσεις και 
λύσεις

Περίληψη

Στο άρθρο αναλύει το χάσμα δεξιοτήτων στην κυβερνοασφάλεια 
και προτείνει λύσεις για τη μείωσή του. Εξετάζει τις αιτίες του 
προβλήματος, όπως η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας και 
η έλλειψη προσβάσιμης εκπαίδευσης. Αναλύει τον ρόλο των 
πανεπιστημίων, των κυβερνήσεων και των οργανισμών στην 
αντιμετώπιση του ζητήματος, προτείνοντας στρατηγικές όπως 
η ενημέρωση προγραμμάτων σπουδών, η χρηματοδότηση 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων και η επένδυση στην εκπαίδευση 
των υπαλλήλων. Παρέχει επίσης συμβουλές για νεοεισερχόμενους 
στον τομέα, τονίζοντας τη σημασία της πρακτικής εξάσκησης, 
της συνεχούς μάθησης και της δικτύωσης και καταλήγει 
υπογραμμίζοντας τη σημασία της κυβερνοασφάλειας και τις 
ευκαιρίες που προσφέρει ο κλάδος.
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Στον σύγχρονο ψηφιακό κόσμο, η κυβερνοασφάλεια αποτελεί έναν από τους 
πιο κρίσιμους τομείς για την προστασία των οργανισμών, των κυβερνήσεων 
και των ατόμων από τις συνεχώς εξελισσόμενες απειλές. Ωστόσο, ο κλάδος 
αντιμετωπίζει ένα σημαντικό πρόβλημα: το χάσμα δεξιοτήτων στην 
κυβερνοασφάλεια. Αυτό το άρθρο εξετάζει το πρόβλημα και προτείνει 
λύσεις για τη μείωση του χάσματος από διάφορους εμπλεκόμενους φορείς. 

Κατανόηση του Χάσματος Δεξιοτήτων στην Κυβερνοασφάλεια 

Το χάσμα δεξιοτήτων στην κυβερνοασφάλεια αναφέρεται στην έλλειψη 
εξειδικευμένων επαγγελματιών σε σχέση με τη ζήτηση στην αγορά εργασίας. 
Σύμφωνα με πρόσφατες μελέτες, το παγκόσμιο χάσμα στο εργατικό 

δυναμικό κυβερνοασφάλειας αυξήθηκε κατά 19% τον τελευταίο χρόνο, 
με εκτιμώμενη ανάγκη για 4,8 εκατομμύρια επιπλέον επαγγελματίες για 
την επαρκή προστασία των οργανισμών. Αυτή η έλλειψη ταλέντων έχει 
σοβαρές επιπτώσεις στην ασφάλεια των οργανισμών και των κρίσιμων 
υποδομών. 

Αιτίες του Χάσματος 

Ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας: Η ταχεία ανάπτυξη του κλάδου 
της κυβερνοασφάλειας και των απειλών ξεπέρασε την προσφορά 
εξειδικευμένων επαγγελματιών. Οι νέες τεχνολογίες, όπως η τεχνητή 
νοημοσύνη και το Internet of Things (IoT), δημιουργούν συνεχώς νέες 
προκλήσεις ασφαλείας που απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις. 

Έλλειψη προσβάσιμης εκπαίδευσης: Το υψηλό κόστος της εκπαίδευσης 
και των πιστοποιήσεων αποτελεί εμπόδιο για πολλούς υποψήφιους. 
Επιπλέον, η έλλειψη προγραμμάτων σπουδών που να ανταποκρίνονται 
στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς περιορίζει την ανάπτυξη των 
απαραίτητων δεξιοτήτων. 

Οικονομική αστάθεια: Οι οικονομικές πιέσεις οδηγούν σε περικοπές 
προϋπολογισμών και παγώματα προσλήψεων. Αυτό μπορεί να οδηγήσει 
σε υποστελέχωση των τμημάτων κυβερνοασφάλειας και σε αύξηση του 
φόρτου εργασίας για τους υπάρχοντες επαγγελματίες. 

Έλλειψη εισαγωγικών θέσεων: Πολλοί οργανισμοί επικεντρώνονται 
στην πρόσληψη έμπειρων επαγγελματιών, παραβλέποντας τους 
νεοεισερχόμενους. Αυτό δημιουργεί ένα φαύλο κύκλο όπου οι νέοι 
επαγγελματίες δυσκολεύονται να αποκτήσουν την απαραίτητη εμπειρία 
για να εισέλθουν στον κλάδο. 

Ταχεία εξέλιξη των απειλών: Οι κυβερνοεπιθέσεις γίνονται όλο και 
πιο εξελιγμένες, απαιτώντας συνεχή ενημέρωση και εκπαίδευση των 
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επαγγελματιών κυβερνοασφάλειας. Αυτό δημιουργεί μια συνεχή πίεση 
για την απόκτηση νέων δεξιοτήτων και γνώσεων. 

Έλλειψη επαγγελματικής καθοδήγησης: Η απουσία επαρκών 
προγραμμάτων καθοδήγησης και υποστήριξης για νέους επαγγελματίες 
δυσχεραίνει την ομαλή ένταξή τους στον κλάδο και την ανάπτυξη των 
απαραίτητων δεξιοτήτων. 

Έλλειψη τυποποίησης: Η απουσία παγκόσμιων προτύπων και πλαισίων 
για τις δεξιότητες κυβερνοασφάλειας δυσχεραίνει την αξιολόγηση και 
την πιστοποίηση των επαγγελματιών σε διεθνές επίπεδο. 

Ο Ρόλος των Πανεπιστημίων 

Τα πανεπιστήμια διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη μείωση του 
χάσματος δεξιοτήτων στην κυβερνοασφάλεια. Ακολουθούν ορισμένες 
προτάσεις για τη βελτίωση της εκπαίδευσης στον τομέα: 

Ενημέρωση προγραμμάτων σπουδών: Τα πανεπιστήμια πρέπει 
να προσαρμόζουν συνεχώς τα προγράμματα σπουδών τους 
ώστε να αντικατοπτρίζουν τις τρέχουσες τάσεις και απειλές στην 
κυβερνοασφάλεια. Αυτό περιλαμβάνει την ενσωμάτωση μαθημάτων 
για αναδυόμενες τεχνολογίες όπως το cloud computing, το IoT και η 
τεχνητή νοημοσύνη, καθώς και την εστίαση σε προηγμένες τεχνικές 
άμυνας και επίθεσης. 

Έμφαση στην πρακτική εξάσκηση: Η ενσωμάτωση πρακτικών 
εργαστηρίων, προσομοιώσεων και πραγματικών σεναρίων στην 
εκπαίδευση είναι απαραίτητη για την προετοιμασία των φοιτητών για 
τον πραγματικό κόσμο. Τα πανεπιστήμια θα πρέπει να επενδύσουν 
σε σύγχρονα εργαστήρια κυβερνοασφάλειας και να διοργανώνουν 
τακτικά ασκήσεις “Capture the Flag” (CTF) και άλλους διαγωνισμούς για 
την εξάσκηση των φοιτητών σε ρεαλιστικά σενάρια. 

Συνεργασία με τη βιομηχανία: Η στενή συνεργασία με εταιρείες του 
κλάδου μπορεί να βοηθήσει στην ευθυγράμμιση της ακαδημαϊκής 
εκπαίδευσης με τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς. Αυτό μπορεί 
να περιλαμβάνει προγράμματα πρακτικής άσκησης, επισκέψεις 
επαγγελματιών για διαλέξεις και συμβουλευτική από στελέχη της 
βιομηχανίας για τη διαμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών. 

Προώθηση της διεπιστημονικότητας: Η ενσωμάτωση μαθημάτων 
κυβερνοασφάλειας σε διάφορους κλάδους σπουδών μπορεί να 
διευρύνει τη δεξαμενή ταλέντων. Για παράδειγμα, η προσθήκη 
μαθημάτων κυβερνοασφάλειας σε προγράμματα σπουδών όπως 
η διοίκηση επιχειρήσεων, η νομική και η ψυχολογία μπορεί να 
δημιουργήσει επαγγελματίες με μοναδικές προοπτικές και δεξιότητες. 

Υποστήριξη της έρευνας: Η επένδυση στην έρευνα κυβερνοασφάλειας 
μπορεί να οδηγήσει σε καινοτομίες και να προσελκύσει περισσότερους 
φοιτητές στον τομέα. Τα πανεπιστήμια θα πρέπει να δημιουργήσουν 
ερευνητικά κέντρα κυβερνοασφάλειας και να ενθαρρύνουν τη 
συμμετοχή των φοιτητών σε ερευνητικά έργα. 

Προσφορά ευέλικτων προγραμμάτων σπουδών: Η παροχή online 
μαθημάτων, προγραμμάτων μερικής φοίτησης και πιστοποιήσεων 
μπορεί να καταστήσει την εκπαίδευση στην κυβερνοασφάλεια 
πιο προσιτή σε ένα ευρύτερο κοινό, συμπεριλαμβανομένων των 

εργαζομένων που επιθυμούν να αλλάξουν καριέρα. 

Ανάπτυξη ήπιων δεξιοτήτων (soft skills): Εκτός από τις τεχνικές 
δεξιότητες, τα πανεπιστήμια πρέπει να δώσουν έμφαση στην ανάπτυξη 
ήπιων δεξιοτήτων όπως η επικοινωνία, η ηγεσία και η κριτική σκέψη, 
οι οποίες είναι απαραίτητες για επιτυχημένους επαγγελματίες 
κυβερνοασφάλειας. 

Συνεχής επαγγελματική ανάπτυξη: Τα πανεπιστήμια θα πρέπει 
να προσφέρουν προγράμματα συνεχιζόμενης εκπαίδευσης για 
επαγγελματίες του κλάδου, βοηθώντας τους να παραμένουν 
ενημερωμένοι για τις τελευταίες εξελίξεις στην κυβερνοασφάλεια. 

Ο Ρόλος των Κυβερνήσεων 

Οι κυβερνήσεις έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν σημαντικά τη 
μείωση του χάσματος δεξιοτήτων στην κυβερνοασφάλεια. Ακολουθούν 
ορισμένες προτάσεις: 

Χρηματοδότηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων: Η παροχή οικονομικής 
υποστήριξης για προγράμματα κυβερνοασφάλειας σε πανεπιστήμια 
και τεχνικές σχολές. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει υποτροφίες για 
φοιτητές, επιχορηγήσεις για την ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών 
και χρηματοδότηση για την αναβάθμιση εργαστηρίων και εξοπλισμού. 

Δημιουργία εθνικών στρατηγικών: Η ανάπτυξη ολοκληρωμένων 
εθνικών στρατηγικών για την ανάπτυξη δεξιοτήτων κυβερνοασφάλειας. 
Αυτές οι στρατηγικές θα πρέπει να περιλαμβάνουν βραχυπρόθεσμους 
και μακροπρόθεσμους στόχους, καθώς και συγκεκριμένα μέτρα για την 
επίτευξή τους. 

Προώθηση της ευαισθητοποίησης: Η διοργάνωση εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης για την προσέλκυση περισσότερων ατόμων 
στον τομέα της κυβερνοασφάλειας. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει 
εκδηλώσεις σε σχολεία, διαφημιστικές καμπάνιες και συνεργασίες για 
την προώθηση της σημασίας της κυβερνοασφάλειας. 

Παροχή κινήτρων σε επιχειρήσεις: Η προσφορά φορολογικών 
ελαφρύνσεων ή επιδοτήσεων σε εταιρείες που επενδύουν στην 
εκπαίδευση κυβερνοασφάλειας των υπαλλήλων τους. Αυτό 
μπορεί να ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να αναπτύξουν κουλτούρα 
κυβερνοασφάλειας και να συμβάλουν στη μείωση του χάσματος 
δεξιοτήτων. 

Διεθνής συνεργασία: Η συνεργασία με άλλες χώρες για την ανταλλαγή 
βέλτιστων πρακτικών και την αντιμετώπιση παγκόσμιων απειλών. 
Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη συμμετοχή σε διεθνή φόρουμ, 
την ανταλλαγή πληροφοριών για απειλές και τη συνεργασία σε 
εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες. 

Δημιουργία εθνικών κέντρων αριστείας: Η ίδρυση εξειδικευμένων 
κέντρων για την έρευνα και την ανάπτυξη στον τομέα της 
κυβερνοασφάλειας, τα οποία μπορούν να λειτουργήσουν ως κόμβοι 
για την καινοτομία και την εκπαίδευση. 

Προώθηση της επανεκπαίδευσης: Η υποστήριξη προγραμμάτων 
επανεκπαίδευσης για εργαζόμενους από άλλους τομείς που επιθυμούν 
να μεταβούν στην κυβερνοασφάλεια, αξιοποιώντας έτσι το υπάρχον 
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εργατικό δυναμικό. 

Ο Ρόλος των Οργανισμών 

Οι οργανισμοί παίζουν κρίσιμο ρόλο στη μείωση του χάσματος 
δεξιοτήτων στην κυβερνοασφάλεια. Ακολουθούν ορισμένες προτάσεις: 

Επένδυση στην εκπαίδευση: Η παροχή συνεχούς εκπαίδευσης και 
ευκαιριών ανάπτυξης στους υπάρχοντες υπαλλήλους. Αυτό μπορεί να 
περιλαμβάνει εσωτερικά προγράμματα κατάρτισης, χρηματοδότηση 
για εξωτερικά σεμινάρια και πιστοποιήσεις, καθώς και την ενθάρρυνση 
της συμμετοχής σε συνέδρια και εκδηλώσεις του κλάδου. 

Δημιουργία προγραμμάτων πρακτικής άσκησης: Η προσφορά 
ευκαιριών πρακτικής άσκησης και προγραμμάτων μαθητείας για 
νεοεισερχόμενους στον κλάδο. Αυτά τα προγράμματα μπορούν να 
παρέχουν πολύτιμη πρακτική εμπειρία και να βοηθήσουν στην 
ανάπτυξη μιας σταθερής ροής ταλέντων για τον οργανισμό. 

Συνεργασία με εκπαιδευτικά ιδρύματα: Η συνεργασία με πανεπιστήμια 
για την ανάπτυξη στοχευμένων προγραμμάτων σπουδών και 
την παροχή ευκαιριών πρακτικής εμπειρίας. Αυτό μπορεί να 
περιλαμβάνει τη συμμετοχή σε συμβουλευτικές επιτροπές, την παροχή 
περιπτωσιολογικών μελετών και την προσφορά ευκαιριών για projects 
σε πραγματικές συνθήκες. 

Υιοθέτηση ευέλικτων πολιτικών πρόσληψης: Η εξέταση υποψηφίων με 
μη παραδοσιακό υπόβαθρο αλλά με σχετικές δεξιότητες. Αυτό μπορεί να 
περιλαμβάνει την αξιολόγηση πρακτικών δεξιοτήτων μέσω δοκιμασιών 
ή projects αντί να βασίζονται αποκλειστικά σε τυπικά προσόντα. 

Ανάπτυξη εσωτερικών ταλέντων: Η δημιουργία προγραμμάτων για την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων κυβερνοασφάλειας σε υπαλλήλους από άλλα 
τμήματα του οργανισμού. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην αντιμετώπιση 
των ελλείψεων προσωπικού και να προσφέρει ευκαιρίες εξέλιξης στους 
υπάρχοντες υπαλλήλους. 

Δημιουργία κουλτούρας συνεχούς μάθησης: Η ενθάρρυνση και 
υποστήριξη της συνεχούς μάθησης και ανάπτυξης δεξιοτήτων ως 
βασικό μέρος της εταιρικής κουλτούρας. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει 
την παροχή χρόνου και πόρων για μελέτη και πειραματισμό με νέες 
τεχνολογίες. 

Συμμετοχή σε κοινότητες και συνεργασίες: Η ενεργή συμμετοχή σε 
κοινότητες κυβερνοασφάλειας και η συνεργασία με άλλους οργανισμούς 
για την ανταλλαγή γνώσεων και βέλτιστων πρακτικών. Αυτό μπορεί να 
βοηθήσει στην ενίσχυση των συλλογικών δεξιοτήτων του κλάδου. 

Παροχή ανταγωνιστικών αμοιβών και παροχών: Η προσφορά 
ελκυστικών πακέτων αποδοχών και παροχών για την προσέλκυση 
και διατήρηση κορυφαίων ταλέντων στην κυβερνοασφάλεια. Αυτό 
μπορεί να περιλαμβάνει ευέλικτες εργασιακές ρυθμίσεις, ευκαιρίες για 
επαγγελματική ανάπτυξη και άλλα μη μισθολογικά οφέλη. 

Δημιουργία σαφών επαγγελματικών διαδρομών: Η ανάπτυξη ξεκάθαρων 
επαγγελματικών διαδρομών για τους επαγγελματίες κυβερνοασφάλειας 
εντός του οργανισμού, παρέχοντας σαφείς στόχους και ευκαιρίες για 
εξέλιξη. 

Συμβουλές για Νεοεισερχόμενους στον Τομέα 

Για όσους ενδιαφέρονται να ξεκινήσουν καριέρα στην 
κυβερνοασφάλεια, ακολουθούν ορισμένες συμβουλές: 

Απόκτηση βασικών γνώσεων: Εξοικειωθείτε με τις βασικές έννοιες της 
κυβερνοασφάλειας, τα δίκτυα και τα λειτουργικά συστήματα. 

Πρακτική εξάσκηση: Δημιουργήστε ένα εργαστήριο στο σπίτι και 
εξασκηθείτε με εργαλεία κυβερνοασφάλειας. Η πρακτική εξάσκηση 
είναι ζωτικής σημασίας για την εμπέδωση των θεωρητικών γνώσεων. 

Συμμετοχή σε online κοινότητες: Συμμετέχετε σε φόρουμ, διαγωνισμούς 
CTF και προγράμματα bug bounty. Η συμμετοχή σε αυτές τις κοινότητες 
όχι μόνο βελτιώνει τις δεξιότητές σας, αλλά σας συνδέει επίσης με 
άλλους επαγγελματίες του κλάδου. 

Απόκτηση πιστοποιήσεων: Εξετάστε την απόκτηση αναγνωρισμένων 
πιστοποιήσεων. Αυτές οι πιστοποιήσεις μπορούν να ενισχύσουν 
το βιογραφικό σας και να αποδείξουν τις γνώσεις σας σε πιθανούς 
εργοδότες. Ωστόσο, μην βασίζεστε αποκλειστικά σε πιστοποιήσεις - η 
πρακτική εμπειρία είναι εξίσου σημαντική. 

Ανάπτυξη ήπιων δεξιοτήτων (soft skills): Καλλιεργήστε δεξιότητες 
επικοινωνίας, κριτικής σκέψης και επίλυσης προβλημάτων. Η 
ικανότητα να εξηγείτε περίπλοκα τεχνικά θέματα σε μη τεχνικό κοινό 
είναι πολύτιμη στην κυβερνοασφάλεια. Επίσης, η ανάπτυξη δεξιοτήτων 
διαχείρισης έργων και ομαδικής εργασίας μπορεί να σας βοηθήσει να 
ξεχωρίσετε στον κλάδο. 

Αναζήτηση ευκαιριών πρακτικής άσκησης: Αναζητήστε ευκαιρίες 
πρακτικής άσκησης ή εθελοντικής εργασίας για την απόκτηση 
πραγματικής εμπειρίας. Πολλές εταιρείες προσφέρουν προγράμματα 
πρακτικής άσκησης. Ακόμη και αν δεν είναι αμειβόμενες, αυτές 
οι ευκαιρίες μπορούν να παρέχουν πολύτιμη εμπειρία και να σας 
βοηθήσουν να χτίσετε ένα επαγγελματικό δίκτυο. 

Συνεχής μάθηση: Παρακολουθείτε τις τελευταίες τάσεις και απειλές 
στον τομέα της κυβερνοασφάλειας. Εγγραφείτε σε ενημερωτικά 
δελτία, παρακολουθήστε webinars και διαβάστε τεχνικά blogs για να 
παραμένετε ενημερωμένοι. Η κυβερνοασφάλεια είναι ένας ταχέως 
εξελισσόμενος τομέας, οπότε η συνεχής μάθηση είναι απαραίτητη για 
να παραμείνετε ανταγωνιστικοί. 

Συμπέρασμα 

Το χάσμα δεξιοτήτων στην κυβερνοασφάλεια αποτελεί μια σύνθετη 
πρόκληση που απαιτεί συντονισμένες προσπάθειες από πανεπιστήμια, 
κυβερνήσεις και οργανισμούς. Με τη συνεχή επένδυση στην εκπαίδευση 
και την προσαρμογή στις εξελισσόμενες ανάγκες του κλάδου, μπορούμε 
να μειώσουμε σταδιακά αυτό το χάσμα. Η κυβερνοασφάλεια είναι ένας 
δυναμικός και ζωτικής σημασίας τομέας που προσφέρει πολλές ευκαιρίες 
για όσους είναι πρόθυμοι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες και 
γνώσεις. Καθώς ο ψηφιακός κόσμος συνεχίζει να εξελίσσεται, η ανάγκη 
για εξειδικευμένους επαγγελματίες κυβερνοασφάλειας θα παραμείνει 
ύψη για αρκετά χρόνια προσφέροντας ένα σίγουρο και δυναμικό 
εργασιακό περιβάλλον για όποιον αποφασίσει να το ακολουθήσει.
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Πηγές: 

https://www.techtarget.com/searchsecurity/tip/Cybersecurity-skills-
gap-Why-it-exists-and-how-to-address-it 

https://fieldeffect.com/blog/overcoming-the-cybersecurity-talent-
shortage 

https://www.infosecurity-magazine.com/news/cybersecurity-
workforce-gap-budget/  

https://www.hackthebox.com/blog/start-a-career-in-cybersecurity 

https://www.infosecinstitute.com/roles/cybersecurity-beginner/ 

https://cybersecurityguide.org/resources/how-to-get-into-
cybersecurity/ 
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